

我们就在您身边

齐鲁晚报 2023.6.16

星期五 读者热线：85193700



“两个极致”打造师生成功的沃土

长清区乐天中学：扬求是新风，树学风新貌

文/片 通讯员 司道臣 记者 于梅

教学：

立足核心素养，
教学评一体化打造高效课堂

据了解，乐天中学在校长李伟的带领下，始终坚持秉持“诚善乐上，为每个生命走向成功奠基”的办学目标，以“让每个生命都有出彩的机会”为办学理念，以“乐言有信、乐行至臻”为校训，在全面落实“博学仁爱、创新至善”教风和“乐思、乐学、乐践、乐成”学风建设基础上，形成了“善教乐学、和雅共进”的校风。

“我们学校有教师83名，正高级教师2名、高级教师17名、中级教师52名。市、区名师8人，市、区教学能手12人，学科带头人6人，市、区优秀班主任16名。”李伟介绍说，乐天中学还获得中国青少年网络普法基地、省中小学安全文化研究基地、省心理研究重点实验校、省家庭教育示范基地、市卫生先进单位、市人防教育工作先进单位、区教书育人先进单位、区师德建设先进集体、区信息技术教学先进单位、区教学管理先进单位等100多项荣誉。

“教而不研则浅，研而不教则空。教学不停，教研不断。”李伟说，为了提升学校的教科研水平，在邀请省市区专家指导下，学校以学科教研共同体为单位，每周二为固定的教科研集中活动时间，老师们相互学习、共同提高，学校基于核心素养的单元框架下教学评一体化导学设计不断创新提质，在前两年参加区教育年会展演的基础上，2023年又被区教育学会确定为展演项目。

语文教研共同体以项目推动工作落实，每月一个研究主题，紧紧围绕“基于核心素养的单元框架下教学评一体化”设计理念，在教学目标设计与落实、课堂教学、评价开展与落实、习惯培养等方面开展专题研究。

数学教研共同体通过研究与修改数学学案的编写，推动了青年教师迅速成长，以理论学习和课堂教学的研究为载体，开展了形式多样的数学课外活动，丰富了学生的课下生活，增加了学习兴趣，提高了学习成绩。

英语教研共同体举办了英语书法大赛、单词大赛、乐天中学英语艺术节等活动，规范学生书写习惯，提高英语学习兴趣与英语综合素质。

理化教研共同体随时随地进行集体备课，积极开展课外实验课，物理学科创新性的开展实验课，加深孩子们对知识的理解。

地生教研共同体每学期组织学科老师开展一节优质课展示，全学科老师观摩、研讨，助推高效课堂建设。在校长助理于坤的具体指导下，地生学科组织编制导学案，生成学校特色教材。还积极开展地理手抄报、中国传统节日研究、叶片画制赛、生物标本制作比赛、地理校外考察照片等特色活动。政史教研共同体精心设计导学案，开展模拟法庭、老物件收集展览等活动，提高了学生的理解能力和知识运用能力。

精彩的教学活动锻炼人，也培养人。长清区乐天中学在教学过程中涌现出一批优秀的老师与学生。以语文学科为例，张正老师获得济南市教学能手荣誉称号，张晶、刘霞老师被评为“出彩教育工作者”，张晶、赵士芳老师获得区语文学科优质课评比一等奖。多名学生“阅读伴我成长”征文分别获得山东省一、二、三等奖，14人在第三十一届“叶圣陶杯”华人青少年作文大赛（省级）决赛中获得省级一二三等奖。耿晓涵同学在2022年长清区中小学生规范书写比赛、中小学中华经典诵读大赛中获得中

济南市长清区乐天中学始建于2005年，是按省级规范化标准建设的一所区直属中学。学校以“培养全面发展的人”为育人目标，坚持内强素质、外树形象，以“把教师的教学常规旗帜鲜明的规范到极致、把学生的习惯持之以恒的培养到极致”为工作主抓手，实现学校飞跃式发展的目标。



长清区乐天中学校长李伟



乐天中学为每一名学生提供创造人生精彩的机会。

学生组一等奖等，张乾、杜君豪、周忠琦等一大批乐中优秀毕业生被清华、华中科技大学、哈工大等名校录取。

此外，学校还建成了设施一流的图书室、学生阅览室、教师阅览室。新购图书大约1万余册已入库，及时上架、出借和流通；在内部管理方面，图书室完善各种规章制度，向师生推荐新到的图书，为学生的全面素质发展和教师的专业成长提供全开架借书服务。

德育：

发现自我精彩，
双导师制保障学生快乐成长

长清区乐天中学坚持以立德树人为根本任务，五育并举融合育人，在“学生成长共同体”的基础上，进一步精心组织设计了“学生成长护照”。以“学生成长护照”作为承担“有意义经验”形成的载体，引导学生从生活的点滴中发现自己的精彩，进而体验到发现的快乐，逐步创造属于自己人生的精彩。

“学生成长护照”主要分为学生入学阳光档案、每周出彩自我评价、家校沟通联系卡、学期综合出彩评价。学生成长护照“五育”并举，注重学生综合素质的发展。评价体系既有终极性评价，又有过程性评价，形成一条完整的评价链；而且评价主体多元，既有教师、同学、学校评价，又有自我评价，这样能最大程度体现评价的客观性、真实性和合理性。

在运行学生成长护照过程中，学校实行

教师监督辅助、学生自我管理的培养评价之路。设计“学生成长护照”依据不同年龄段学生的心需求规律，保护学生兴趣，尊重儿童人格，唤醒学生对自我的肯定，激发学生的主动性。通过“学生成长护照”，敦促学生养成和保持好习惯，学生在自我行为内化中获得自身认同感，在自我认知中积极探索学习生活，不断体验幸福，形成健康的价值观、人生观，让向上的精神力量伴随学生一生。

此外，学校德育工作推行“133466”工作思路，创新德育途径，抓基础、重建设、严管理、创特色，切实提高学生的综合素养能力。

“133466”思路就是以“把学生的行为习惯持之以恒地培养到极致”为中心，抓住学生养成教育、班主任创新管理、家庭教育水平提升这三条主线，通过课堂教育熏陶学生良好品德、通过创新管理促成学生行为习惯养成、通过丰富活动培养学生能力提升实现三个重点突出，做到关心弱势群体、关心单亲家庭、关心特殊学生、关心班级总体思想状况，落实课程育人、文化育人、活动育人、实践育人、评价育人、协同育人六大育人途径，抓好级部管理队伍、德育工作人员队伍、班主任队伍、家委会队伍、学生会队伍、团委会队伍六支队伍建设。

学校重视生态文明教育，2022年，被评为“山东省绿色学校”。

学校为每一位孩子建立“双导师”制度，与家委会携手，引导每一位家长与科任老师牵手。2022年学校先后被评为长清区“十佳家长委员会”与“济南市百佳家长委员会”示范

学校荣誉称号。

特色：

科技艺术领先，
学生在创造精彩中全面成长

学校以山东省第二批教育信息化示范学校的成功验收为契机，不断探索前行。

记者了解到，长清区乐天中学一直很重视学生科技素养的培养，校长李伟非常支持学校开展科技创新教育活动，激励科技教师参加各种专业培训，不断提升专业能力，鼓励学生积极参与科技创新活动，不断提升科技素养。

在2023年5月26日-28日举行的第七届全国青少年无人机大赛市赛选拔赛中，乐天中学选派8名选手参加了三个项目的比赛，包揽无人机编程挑战赛冠军、亚军、季军，获团体接力赛冠军的好成绩，并荣获优秀组织奖。

“除了学校支持，孩子们的成长更离不开教体局领导的关心与支持。电教科杜兆军科长非常关心学校的人工智能项目的发展，尤其对于无人机项目、编程项目等优势项目的发展，希望学校能利用这些优势项目带动学校有更好更高发展。”李伟说，为了备战本次比赛，学校做了大量的准备工作，进行了为期三周的集训。根据报名项目进行训练、设备分配管理，每个项目设置组长，由各项目组长带领组员进行训练，并设置了专门的设备维护组。

“比赛项目充分调动队员们的积极性，发挥孩子的专长，并在训练中，培养学生的集体意识和团队合作意识。”李伟表示，这也是作为学校人工智能教育开设的目的所在。

学校开展了器乐、京剧、书法动漫、体育舞蹈等多个社团，邀请省内专业教师授课，丰富学生校园生活的同时，提升了学生的综合素养。2022年11月5日，乐天中学参加了“2022全国排舞联赛”山东省赛的线上比赛，三支舞蹈获得了3个特等奖，并且获得了“团体奖第一名”的优异成绩！

2022年末，学校荣膺济南市智慧校园示范校暨“国家智慧教育公共服务平台”应用示范校称号。《人工智能在农村中学的开展与实践应用》获评济南市智慧教育应用典型案例暨“国家智慧教育公共服务平台”应用典型案例，信息化工作再上新台阶。

队伍：

坚持党建先行，
提升师生幸福指数

在长清区教体局党工委的正确领导下，乐天中学党支部始终以“教育，让长清更具魅力”为动力和出发点，日常工作中坚持贯彻党的二十大精神，从严治党，落实好三会一课制度，开展好书记上党课和党的二十大精神的宣讲活动，使党员始终在学校管理和课改中起到示范、引领作用；依托“灯塔大课堂”，进行每月主题学习活动；依托学校微信公众号平台加强党建宣传；依托“学习强国”加强党员及全体教师的知识学习；依托“e支部平台”做好各项工作记录。教育党员增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，始终与党中央保持一致。学校的教育教学成绩稳步提升，师生幸福指数、社会满意度持续走高。

今后，长清区乐天中学将继续坚守为党育人、为国育才的教育初心，不断深化“培养全面发展的人”的育人目标，细化“两个极致”的工作流程，坚持以人为本、育人为先，促教师成功、助学生成才，早日实现学校飞跃式发展目标。